

▶港人吳女士陪女兒體驗戶外活動。  
大公報記者方俊明攝



大灣區家庭參加親子遊，體驗自然教育活動。

大公報記者方俊明攝

### 灣區親子活動種類

- 非遺體驗：博物館、圖書館、非遺傳承人工作室等
- 科普學習：科學館、中藥、涼茶、地鐵等主題博物館等
- 田園野趣：濕地公園、植物園、森林公園等
- 手作體驗：烘焙、皮具、銀飾製作等
- 主題樂園：長隆系列、方特、深圳華僑城等

大公報記者黃寶儀整理

探索AI科普保育 田園種植非遺體驗

# 港人北上親子樂 動靜皆宜玩法多

**SUN**  
**周日雜誌**

今個中秋國慶黃金周出遊火爆，當中親子樂成為熱點。記者從廣東口岸、旅行社及自然教育基地了解到，自今年港澳與內地全面恢復通關以來，親子遊或闔家歡成為節假日港澳居民北上「主力軍」，AI生態科普、創新科技、走讀歷史、非遺文化、田園種植等親子類線路受青睞，不僅價格較港澳本地便宜，且智能化趨勢明顯。而內地「雙減」政策亦催熟親子家庭遊市場，湧現很多新主題新玩法，也為港澳居民北上親子樂帶來更多的選擇。

大公報記者 方俊明、黃寶儀

「中秋假期陪同女兒去了珠海長隆，這個海洋主題樂園規模比香港海洋公園大得多。」港人吳女士說，女兒阿筠喜歡海洋動物和戶外活動，她去了好多次香港海洋公園，這次是第一次到珠海長隆，有不一樣的體驗。她說：「園區還設有包括『深海潛艇』等較多互動沉浸式科普保育體驗空間，以及青少年戶外項目，可提升青少年的探究精神與動手能力，鍛煉孩子解決問題的能力。陪了女兒一整天，獲益良多。」

### 灣區學滑雪 也能過把癮

阿筠對於新近開業的長隆宇宙飛船印象深刻。「進入『飛船』，彷彿穿越於宇宙平行世界。有AI互動『珊瑚長老』，還有遠古生物『鄧氏魚』等，數百個不同造型的仿生機器人、仿生機器動物栩栩如生。」阿筠認為，相比以遊玩為主的傳統主題樂園，這裏科普功能更多，譬如鯊魚課堂、海牛課堂等都很有趣。「特別是可容納數千人的探索大學堂，通過陽光、沙灘和造浪機等展現虎鯨在自然狀態下的生活場景，很有吸引力」。

「現在『港車北上』比較方便，節假日都可自駕往返粵港。女兒還計劃學滑雪，今次我們也去了一趟廣州熱雪奇跡，想不到灣區有這麼一個大型室內專業滑雪場。」吳女士稱，滑雪區設有不同難度的雪道，適合小孩和大人學習，「我和女兒報名了周末進階式課程，期待就近灣區學滑雪也能過把癮」。

「今年自港澳與內地全面恢復通關以來，北上探親、出遊等需求集中釋放，珠三角的親子遊產品不僅較港澳地區便宜，而且日趨多樣化，吸引了越來越多港澳家庭參與。」廣東省拱北口岸中旅有關負責人表示，內地「雙減」政策實施，讓學生們在節假日有了更多自由可支配時間，因此針對親子遊「寓教於樂」的活動項目大增，這也讓港澳家庭北上親子樂有了更多選擇。

### 百餘自然基地 家庭踴躍參與

據珠三角多家旅行社數據顯示，生態科普、創新科技、走讀歷史等親子產品備受青睞。有旅行社員工表示，港澳家庭北上親子遊，較多就選珠江三角洲，不過隨着「澳車北上」「港車北上」，部分港澳家庭也赴粵北、粵東、粵西。據悉，攜12歲以下幼兒的家庭，更傾向選擇動手性強、親子互動足的線路；一天遊產品較受熱捧，2天遊產品需求也持續增加。

記者梳理發現，目前灣區無論是文博單位還是商超活動，都有專門親子主題項目。非遺體驗、主題閱讀、歷史劇本殺等，是文博單位常見的親子活動；景區、科學館等則以科普遊園類為主；親子酒店則主打「住+玩」的消費場景，田園種植、山野徒步等。

值得關注的是，近年粵港澳三地聯合舉辦粵港澳自然教育講壇暨嘉年華、粵港澳自然觀察大賽等系列活動，吸引越來越多家庭參加。目前廣東已建成115個省級自然教育基地，建有101條自然教育徑、148個省級自然教育場館，大部分免費開放，成為粵港澳家庭親子樂「熱門地」。



▲青少年在自然教育基地與動物親密接觸。  
大公報記者方俊明攝

## 寓教於樂 探動植物奧秘

### 親密接觸

「早上看到小鳥在樹上覓食，晚上又聽見了青蛙在田裏唱歌，見到了各種神奇的植物和千奇百怪的小動物，大自然很美妙，綠水青山很漂亮！」香港少年小陳在廣州參加了自然教育基地的觀察活動。他坦言，和灣區其他少年一起拿着放大鏡、背着望遠鏡，在導師的帶領下窺探生物的奧秘，「非常興奮，學到了很多東西」。

「粵港澳毗鄰，自然教育近年加速融合發展。」廣東省林業局有關負責人表示，最近收官的第四屆粵港澳自然教育季便依託廣東省級自然教育基地以及香港、澳門各類郊野公園、社區公園等場所，400多場活動吸引16萬人次線上線下參與。

香港家長唐女士稱，她曾陪同兒子參加過粵港澳自然教育嘉年華，發現兒子對濕地動植物很感興趣，因此經常參加各類自然觀察活動。令唐女士記憶尤深的是，參與嘉年華的粵港澳公益機構推出一系列「寓教於樂」活動，譬如自然筆記遊戲、製作標本的知識傳授等，「這不僅小朋友學得很開心，大人們也覺得很有意思。」

「在大灣區融合發展下，灣區青少年更多機會走進資源豐富的自然教育基地或郊野公園，認識更多物種，培養愛護環境的意識。」在澳門長期從事植物保育的梁老師，多次帶領學生走進大灣區內地城市。在梁老師看來，粵港澳自然教育活動富有新意且具有大灣區特色對三地青少年很有吸引力。

大公報記者方俊明



▲自然教育活動類型多樣，包括自然體驗、植物辨識等。  
大公報記者方俊明攝



▲廣州熱雪奇跡是親子遊熱門地。  
受訪者供圖



▲大灣區家庭遊客體驗珠海長隆「宇宙飛船」。  
大公報記者方俊明整理

## 灣區親子樂 熱門項目

### 深圳歡樂谷

#### 「迷你世界·冒險山」

位於深圳南山區，是以「IP + 場景 + 科技 + 體驗」建成的沉浸式主題區，包括未來數字潮玩互娛空間秀《歡樂元宇宙》等。

### 廣州熱雪奇跡

位於廣州花都區，佔地7.5萬平方米，是目前華南地區面積最大、雪道最多最長的室內專業滑雪場。

### 珠海太空中心

位於珠海國際航展中心，是全國首個超大太空中心項目，由空間站核心區、航天展區、元宇宙展區等八大展區組成。

### 珠海長隆「宇宙飛船」

位於橫琴粵澳深度合作區，是全球最大室內樂園，集領先全球的海洋生物保育技術、超越時空的科普教育理念於一體。

## 太空中心 登上「火星」救援

### 科普教育

香港家長曾先生中秋節特意帶孩子參觀「珠海太空中心」，「剛好太空中心舉行首屆科技節，除了可體驗中國空間站1:1『同款』展示艙、『月球車』、『火星車』等外，還參加了太空大講堂科普、研學特色課堂；不僅孩子學到很多東西，大人也受益匪淺」。

作為「永不落幕的航展」、全國首個



▲青少年在珠海太空中心體驗科技設施。  
受訪者供圖

香港

家長曾先生中秋節特意帶孩子參觀「珠海太空中心」，「剛好太空中心舉行首屆科技節，除了可體驗中國空間站1:1『同款』展示艙、『月球車』、『火星車』等外，還參加了太空大講堂科普、研學特色課堂；不僅孩子學到很多東西，大人也受益匪淺」。

走入珠海太空中心，在中國空間站1:1展示艙內，青少年可體驗航天員在「天宮」的工作環境；登上「月球車」，感受月地駕駛；操控「火星車」，開展火星救援。國防展區有「20系列」戰機家族代表殲20、運-20等明星機型。還可通過「陸海空一體戰」互動遊戲，坐上「兩棲突擊車」體驗海島搶灘爭奪戰。

「我在太空中心看到了長征火箭，這以前都只能在課本上看到，感覺很興奮。」鍾翠桐是香港第一屆「青少年航天科普計劃的學員」，在珠海太空中心的遊學給她留下深刻印象。

大公報記者方俊明

## 港小童DIY 魚燈栩栩如生

### 文化傳承

兩名謝姓小朋友，中秋前夕隨父母從香港到廣州探親，聽說廣州有DIY魚燈活動，就報名了體驗課程。「他們很主動，不僅聽課認真，而且喜歡發問。」第一次遇到香港學生，「燈籠哥」李太欣印象深刻。

李太欣開辦傳統手工玻璃紙燈籠DIY半天親子營項目是為了鍛煉孩子們的手工能力，享受動手樂趣。「是助手提醒我有小朋友從香港來，聽普通話有點吃力，要用粵語給他們再講解一遍。」於是，李太欣開始留意這兩名七八歲左右的孩子，「領悟能力和動手能力都不錯，基本講解一遍都能理解，遇到不懂的問題也很主動的提問，因此整個體驗課程非常順暢。」

在鐵絲骨架上先綁好繩子，貼上玻璃紙，並就着骨架剪裁和包紮玻璃紙，然後黏貼魚眼，手繪上色，最後再綁。

大公報記者黃寶儀



▲兩位香港小朋友在廣州DIY魚燈。  
受訪者供圖